

硝烟虽远 警钟长鸣

浙江各地纪念九一八事变91周年

本报讯(记者 陆斯超 通讯员 沈彦荣 王达 姚旺 袁铭宏)今年9月18日是九一八事变爆发91周年纪念日。18日10时00分至10时23分,浙江省3000余台(套)防空警报器同时鸣响,肃穆低沉的防空警报声划破苍穹。

1931年9月18日,日本关东军制造了震惊中外的九一八事变。抗战期间,3500多万同胞伤亡、930余座城市被侵占……中华儿女为保卫河山浴血奋战,才有了如今的山河无恙。

硝烟虽远,警钟长鸣。鸣响防空警报,意在回望历史、追思先烈,增强广大群众的国防观念和防空意识,警示人们勿忘国耻、以史为鉴、珍爱和平。

记者从省人防办获悉,此次警报试鸣,按规定依次发出预先警报、空袭警报和解除警报信号,省、市、县(市、区)人防设立指挥中心,结合人防警报管理应用场景统一指挥防空警报发放。

18日上午10时,随着警报声响起,高铁嘉兴南站许多乘客停住脚步,抬头望向天空。

杭州一高校法学专业教师童航正带着4岁的女儿在富阳老家探亲。当警报响起,他告诉女儿:“这是警世钟!91



9月18日,浙江农林大学将九一八纪念活动融入军训。1500余名大一新生高举国旗,共唱红歌、朗诵诗文,以多种形式展现青年学子的拳拳爱国心。
拍友 胡建强 摄

年前的今天,日本入侵了我们国家,我们的先辈打跑了他们,但也牺牲了很多人。我们能有现在的幸福生活要感恩先辈们的付出。”

中核核电运行管理有限公司网络工程师吴楠身处海盐县,当他听到警报

声时心潮澎湃。他表示,这让他再次回顾了那段惊心动魄的历史,“作为青年不能忘记历史,要以史为鉴,面向未来,为国争光。”

铭记历史、缅怀先烈,武警浙江总队各支队官兵近日开展了多种形式的

纪念活动。

18日,武警浙江总队金华支队官兵在号音中整齐列队。“铭记历史,警钟长鸣,向逝去同胞们,默哀!”指挥员下达命令后,官兵们在警报声中默哀。官兵们还观看了纪录片,中士王振表示:“我们要继承先烈遗志,担负起保卫祖国和人民的使命。”

在中国革命红船起航地嘉兴,武警浙江总队嘉兴支队各中队以战备拉动和党史学习教育的方式,勉励官兵不忘历史、牢记使命。武警浙江总队丽水支队、湖州支队、机动支队新兵连等,也以默哀、主题宣讲、重温军人誓词等方式,分别在营区、烈士陵园开展爱国主义教育活动。

武警浙江总队机动支队上校政委曹健表示,对青年官兵而言,在这个全体中国人刻骨铭心的日子,学习历史、铭记历史是为了继承革命先烈的精神和遗志,自觉肩负起保家卫国的使命。

省人防办主任肖培生表示,防空警报试鸣是浙江人防一项常态化的演练科目,此次警报试鸣组织严密,取得了预期效果,今后要继续加快推进人防警报体系化建设,切实提高人防警报数字化能力。

9月17日,“2022南浔古镇浆板露营嘉年华暨第四届南浔古镇浆板公开赛”火热进行。200余名选手齐聚南浔古镇,在小桥流水间展开激烈角逐。
拍友 邹黎 摄

角逐小桥流水间



衢州19岁特殊疾病患者上大学了——

他用全身唯一能动的右手写下梦想

本报讯(记者 薛文春 金思成 共享联盟金职院工作站 周飞腾 王天)9月17日是金华职业技术学院大一新生入学的日子。10时30分,在前后两辆商务车的引导下,一辆浙H牌照的小汽车缓缓驶入学校东门。

“立苕,欢迎你,一路辛苦了!”车窗摇下来,一束鲜花递到了坐在副驾驶座位上的男孩怀里。他就是来自衢州龙游的19岁脊髓性肌萎缩症患者徐立苕。坐在后排的妈妈特意将双手伸过来,把立苕的头慢慢扶向右侧车窗,好让他的眼睛朝向来接他的老师和同学们,以此表达谢意。

2003年,不满一岁的立苕被确诊患有脊髓性肌萎缩症,医生断言他活不

过6岁。然而,在爷爷奶奶照顾下,19年过去了,他不仅生活得很好,还以高考成绩518分考入了金职院医学院中药学专业。这些年,他身残志坚的故事被媒体争相报道,感动了无数人。跟随徐立苕的车子,记者来到医学院新生报到点。学院的老师和同学们,早早就等候在现场。搬轮椅、调靠背、抱下车……徐立苕的爷爷奶奶、70多岁的徐竹生老两口麻利地完成了立苕从下车到坐上轮椅的一连串动作。有学生想帮忙,被徐竹生婉拒:“我们还有力气,十几年习惯了。”

立苕下车坐上轮椅,记者留意到,他上身穿一件红蓝白条纹Polo衫,下身穿一条白色长裤,脚蹬一双黑白运动

鞋,皮肤白皙,头发乌黑,眼睛有神。

众人帮忙把轮椅抬上台阶,爷爷推着立苕来到了中药学221班报到点。手续办完后,金职院医学院相关负责人还给立苕送上了一份特别礼物:一枚印有他名字的印章和一个金色镂空书签。书签上有四行小字:心之所向,一路有光;不惧未来,不负过往。

“谢谢学院老师和同学们。”奶奶一边点头,一边双手接过礼物。这时,记者注意到立苕脸部没有太多表情,但是眼眶微微泛红。“大学时光,你的梦想是什么?”面对众人的好奇,立苕用全身唯一能动的右手在明信片上写下了12个字:为往圣继绝学,为万世开太平。一行字,瞬间把包括记者在内的所

有人怔住了,大家忍不住感叹:“真了不起,有大志气。”短短12字,饱含他19年来与病魔抗争的不屈不挠,也表明了他实现人生价值的志向。

为了照顾立苕,爷爷奶奶必须搬到学校和他一起生活。学校专门安排他们住“桃李公寓”一楼,门对门2个房间,一间用来住宿,一间用来学习。

“希望今后立苕好好学习,实现自己的梦想,我们也会全力配合好学院课程进度。”徐竹生告诉记者,现在徐立苕已经在看高等数学和大学英语了,毕业后打算考本科。当初之所以选择中药学,是因为他梦想着有一天能够研究和发明出一种药彻底治疗脊髓性肌萎缩症,“自己痛,所以我不想让别人也痛。”

嘉兴护士在天安门广场抢救老人

这一跪,真美!

融媒联播看

本报嘉兴9月18日电(记者 郝馨怡 共享联盟嘉兴市卫健委工作站 谢震宇 高颂义)“小芳,你真棒!”这几天,嘉兴市第二医院ICU主管护师何小芳常常收到来自朋友的点赞。她没想到,因为自己和同伴十几天前随手做的一件事,让她成了“网红”。

时间回到9月3日,正在北京参加重症专科护士培训的何小芳趁周六休息,和两名同伴前往天安门广场参观升旗仪式。清晨6时许,刚参观完升旗仪式的何小芳,看到广场过道的三四人正焦急地围着一名晕倒的老人。

“我们是学医的,让我们看看。”有着十多年ICU工作经验的何小芳看到老人脸色惨白、意识不清,感到不妙。她和同伴赶忙上前扶老人平躺,接着又拍打她双肩,但老人却毫无反应。进一步检查生命体征后,何小芳发现老人颈动脉搏动消失、呼吸心跳停止,情况危急!

“必须赶紧做心肺复苏,家属快拨打120!”说着,何小芳和同伴轮流跪地给老人做起了心肺复苏,同时询问家属老人是否有既往病史。原来,老人已经80多岁了,看完升旗仪式后突然倒地。

接下来的20分钟里,何小芳与同伴一直保持跪地的姿势,持续不断地进行心肺复苏按压,而老人也从完全没有意识,到恢复呼吸,颈动脉也有了搏动。

“老人有高血压,早上出门没有吃降压药。”把老人送上救护车时,何小芳还不忘告知救护人员基本情况。直到救护车远去,她才觉察到自己的膝盖在跪地救人时磨破了皮。

所幸,老人经过抢救后已经苏醒。当天中午,老人的儿子就打电话给导游,对何小芳一行人的及时救援表示感谢。

虽然救了人,但何小芳并没有声张。直到这两天知情的同事“爆料”出来,大家才知道她们做了这样一件好事。“我只是把平时时在医学院学到的应急抢救培训知识学以致用。”在何小芳看来,救人就是她的职业本能,“理所当然”。



扫一扫 看视频



最美跪姿! 嘉兴护士天安门前抢救心脏骤停老人
近日北京天安门前 声音来源 何小芳 嘉兴市第二医院ICU主管护师 我先问家属做没有做什么基础疾病
何小芳和同事抢救老人的视频截图。

金华推进企业人才薪酬体制改革 入职才一年,月薪能涨两千四

本报讯(记者 傅颖杰 通讯员 王祥)“如果企业新开分线,他这个助理组长马上就能顶上,成为新分线的组长。”近日,在浙江盘毅动力科技有限公司,人力资源部部长赵东旭谈起车间工人徐江乐,很是赞赏。

徐江乐是兰溪人,1999年出生,去年7月从浙江交通技师学院毕业后,他已经在盘毅动力顶岗实习一年。实习期间,徐江乐勤奋好学,不仅熟练掌握自己所负责的动力总成装配工作,还学习了分装组的其他工作,努力成为一名一专多能的技能人才。

适逢金华推进企业人才薪酬体制改革,鼓励人才薪酬与技能评价、职称变化挂钩。在企业去年10月举行的企业车间技术人才技能认证中,徐江乐取得动力总成装配工第一的好成绩,从一

级工一跃成为四级工。岗位职级提升切实地反映在他的工资变化上。此前,企业车间工人的薪酬多由基本工资、加班工资、补贴等组成,基本工资除计件外,多是一年一定,有的甚至几年一定,且提升幅度有限。工人技能水平的提升不能很好地反映在收入上,自然积极性不足,学习动力不强。如今,徐江乐每月收入一下子增加了2400多元。工资增长更调动了徐江乐不断学习技能的积极性。

发生在盘毅动力车间的薪酬改革,只是金华探索企业人才薪酬体制改革的一小步。从基本工资一年一定到随评随涨,金华建立“直通车”评审机制,同时创新评审方式,成立常设评审组织,改一年一评为随到随评,评完就涨。

在这些商家充卡消费更放心

绍兴探索“安心预付”新模式

本报讯(记者 苗丽娜 通讯员 杨金晖)不良商家打着预付式消费的旗号“卷款跑路”,消费者发现时已人去楼空,维权无门,这样的场景在日常生活中并不少见。如何为消费者营造一个更为安心的消费环境,绍兴通过“商警银”协作探索出“安心预付”新模式,提供了一个破解之法。

近日,绍兴市美发美容协会公布了越城区首批15家“单用途商业预付卡服务示范单位”,新丹迪美容美发院位列其中。在该店的收银台上,一块带有民警头像的“码牌”格外显眼。消费者用手机扫一扫二维码,便会跳出“去付款”和“预付充值”两个选项,点击“预付

充值”还会收到一段温馨提醒:预付充值请认准“枫桥警务一越警管家”预付充值码,请勿向商家个人账户付款。

这种“安心预付”新模式由绍兴市公安局越城区分局与绍兴市商务局、浦发银行、行业协会等部门联合推出,预付充值的资金都会存入银行的监管账户,每一笔收入和支出都有迹可循。“经过商务部门和警方的严格审核,我们从500余家美发美容店中选出首批15家预付充值示范店。”绍兴市美发美容协会相关负责人介绍。

越城公安的相关负责人介绍,此举旨在充分保障群众利益,是警方践行“三能”要求的有益探索。

舟山为人员安全转移提供数字保障 避灾场所 云上管理

本报讯(记者 何伊倪 通讯员 王玉鑫 刘雨佳)近期多个台风影响我省。连日来,值守在舟山市应急管理局的工作人员,通过避灾场所人脸识别应用,实时追踪各避灾安置场所情况,实现台汛期避灾场所的精细化管理。

台风来临时,人员安全转移是防汛防台的关键一环。为破解避灾场所点位不固定、开放时间不固定,避灾人员流动性大、人员出入管理难等难题,舟山探索避灾场所数字化管理模式。

台风“梅花”来袭时,洋山镇避灾安置中心有条不紊地为转移人员办理安置手续。与以往不同,避灾场所还迎来了一个“大家伙”——移动式人脸识别终端。这台设备连接着避灾场所人脸

识别应用,避灾人员摘下口罩,对着摄像头“刷脸”,应用就能获取对应的身份信息,确保风险区域人员应转尽转、不漏一人。

“这些密密麻麻的地标,每个代表一个避灾安置点。只要点开就可以看到避灾场所的人员出入情况,以及人员的基本信息。”在舟山市应急管理局,工作人员指着屏幕介绍,这个集避灾场所容量状态、避灾人员身份信息等于一体的数字化管理平台,形成完整的“人一证一照片”数据链,用于避灾人员身份比对、确认,所形成的数据成果由市、县(区)、乡镇(街道)三级共享、拓展应用。

据悉,台风“梅花”期间,舟山所有县区均已试用该平台。

我省发现全球新物种“普陀条孢牛肝菌” 地球大家庭又添一把“小伞”

本报讯(记者 胡静漪 黄宁璐 通讯员 杨婷玉)暗棕色的“伞面”、布满鳞片的“伞柄”,这是一朵样貌特殊的蘑菇。近日,舟山市普陀区完成2021-2022年生物多样性调查与评估,确认发现全球新记录种“普陀条孢牛肝菌”。

作为全省29个重点区域生物多样性调查评估地之一,舟山市普陀区于去年3月正式启动生物多样性调查与评估项目。

2021年10月14日,大型真菌调查团队负责人李熠博士带领调查组登上六横镇悬山岛,在西平岗一处简易公路边坡,发现了几个个体极小的牛肝菌子实体。随后,研究团队对采集标本进行DNA扩增测序,并联合海南医学院共同研究,通过DNA序列分析和形态



特征比较,确认该牛肝菌子实体为新物种,并定名“普陀条孢牛肝菌”,相关论文于今年7月在大中型真菌分类学期刊《Phytotaxa》上发表。

浙大力推脑机智能研究

本报讯(见习记者 涂佳翌)脑机智能研究是国家“十四五”规划纲要中明确的八大前沿关键核心技术之一。在杭州城西科创大走廊东端的紫云科创小镇,浙大西脑机智能研究中心通过产学研联动,正推动脑机智能研究成果走出实验室,反哺科研,服务社会。

西投脑机中心现已成功孵化出杭州领脑科技有限公司。企业首款产品是用于脑科学研究的“可穿戴式高分辨信息分析仪”——借助该设备,科学家在小鼠自由活动时也能观测其神经元状态,从而为神经精神疾病研究、神经信息系统药物研发打开了新局面。我国脑机智能研究所需的大量高性能成像设备迄今仍依赖国外进口,这款产品

的问世让中国光学活体脑成像技术迈出了重要的一步。

目前,西投脑机中心正在孵化浙大另一项脑科学领先技术,有望为医院和患者提供一款不需使用液氮的小型磁共振成像系统。该系统体积小,重量仅为医院传统磁共振设备的五分之一,且可以移动,极大提高了安装和使用的便捷度。未来,沿着脑机智能行业光、电、磁、超声这四种技术路径,中心都计划逐步孵化具有代表性产品的公司。

浙大西投脑机智能研究中心成立于2020年,基于杭州市西湖区人民政府与浙江大学共同签署的全面战略合作协议,由浙大控股投资和西湖投资集团共同出资组建。